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 DIPUTADO RUBÉN ANTONIO ZUARTH ESQUINCA, DEL PARTIDO 

REVOCIONARIO INSTITUCIONAL.  

 

PARA RECTIFICACIÓN DE HECHOS EN ASUNTOS GENERALES:  

 

Yo creo que me voy a llevar un poquito menos estimada diputada vicepresidenta, 

porque si no luego nos vamos a quedar sin quórum, y mejor nos apuramos. Un poquito 

lo que decía el diputado Isidro, tiene que ver también con las cifras que ha emitido el 

INEGI, yo creo que todo ese tema de la policía municipal o de las policías municipales, 

tiene que verse desde un entorno global, hoy uno de los grandes temas o de las 

grandes asignaturas pendientes es la seguridad, no, no solo en Chiapas, sino en gran 

parte del territorio nacional o por no decir, en su totalidad, vemos los episodios de 

violencia que hay, ya no son exclusivos nada más para los Estados del centro o del 

norte del país, sino que también, hoy en el sureste la inseguridad en la que viven 

muchos de las y los ciudadanos se ha estado manifestando, bueno, nosotros podemos 

ver incluso hasta marchas eh ciudadanas, pidiendo y clamando seguridad, pidiendo y 

clamando justicia, en la zona Sierra principalmente en la zona Soconusco, y bueno 

todo ello, tiene que ver un poco y fortaleciendo el comentario del diputado Isidro, yo 

quiero hacer un poco la mención de las cifras del INEGI, todos esos problemas a los 

que se enfrenta la policía estatal, las policías municipales en el quehacer diario del 

ejercicio de brindar seguridad, tiene que fortalecerse. Miren, porcentaje de la población 

de18 años y más, que hasta el mes de septiembre de 2023, es la última que tenemos 

del INEGI, se sintió insegura en su ciudad y nos vamos nada más a Tuxtla y nos vamos 

nada más a Tapachula, en Tuxtla, el 71 mi querido diputado y en Tapachula el 85.7, 

son datos del INEGI, no los hace una encuesta, un periódico, son datos del INEGI, 

porcentaje de la población de 18 años, que durante el 2023, se sintió insegura en su 

ciudad en todo el porcentaje, no nada más el último trimestre, estamos hablando de 



71 en Tuxtla y una variación, 84 en Tapachula, que manifestó sentirse insegura en el 

cajero automático, en la vía pública, también lo dice INEGI, en Tuxtla el 80.8%, y en 

Tapachula el 85.8%, en el transporte público en Tapachula el 73.5 y en Tuxtla el 58.3, 

en los bancos, en los bancos en Tuxtla el 71 y en Tapachula el 69.3, los que vieron o 

presenciaron asaltos o robo alrededor de su vivienda en Tuxtla el 47 y en Tapachula 

el 50%, y termino con esta, de perdón faltan dos, la policía estatal, una autoridad que 

te inspira confianza, reprobado en Tuxtla y reprobado en Tapachula arriba del 50%; y 

la policía municipal te inspira confianza en Tuxtla le inspira el 50%, de confianza, y en 

Tapachula le inspira el 30.4 de confianza. Entonces, son temas que se tienen que 

fortalecer, que se tienen que ver desde una visión integral, que se tiene que generar 

capacidades, fortalecimiento en la capacitación, en el equipamiento, pero no hay 

política pública y sobre todo en seguridad que se resuelva si no se les dota de recursos 

materiales, si no se les dota de presupuesto para fortalecer sus capacidades, era nada 

más generar y dar a conocer las cifras del INEGI, el comentario que hacía el diputado 

Isidro. Muchas gracias. 

 


